

市消保委发布文化消费调研报告 将牵头推动行业标准建设 推动演出经济向“全域消费”场景延伸

□ 记者 王葳然

本报讯 昨天下午，市消保委以“文化消费助推国际消费中心城市”建设为核心主题，举办“提振消费维护权益”大讲堂活动。活动上，市消保委发布《破圈与赋能：文化消费激活上海国际消费中心城市新动能》研究报告。

记者了解到，研究报告结合了消费者调研结果及相关产业分析，指出文化消费不仅是满足人民群众对美好生活向

往的重要载体，更是拉动内需增长、推动产业迭代升级、提升城市软实力与国民文明素养的关键引擎。当前，上海演出经济正呈现蓬勃发展的良好态势，通过“演出+文旅”“演出+商圈”等融合发展方式，叠加沉浸式、互动式等演出创新形式，持续激活城市消费潜力。市消保委发现，消费者对“演出+深度体验”的增值服务付费意愿普遍较高，消费者对演出衍生的深度体验需求旺盛，愿意为更高品质、更具个性化的服

务支付溢价。

与此同时，演出经济与文化消费的发展仍有较大提升空间。在上海演出经济吸引外地游客、提升城市文旅竞争力方面，56.57%的消费者认为欠缺“演出+文旅”深度融合产品，如演出+景点联票、演出+主题旅游线路；50.26%的消费者指出缺乏具有全球影响力的原创演出IP，难以形成“必看打卡项”。

针对推动文化消费与演出经济高质

量发展，市消保委认为应持续优化演出产品与服务质量，推动演出经济向“全域消费”场景延伸；同时，破解票务乱象等消费痛点难点，联动政企社各方资源，共同构建开放包容、良性循环的文化消费生态。市消保委将牵头推动行业标准建设，制定服务规范与消费指引；强化权益保护，建立纠纷快速处理机制，引导行业优化供给、提升服务，让文化消费成为提振上海消费能级的重要力量。

五天预计发送旅客超1600万人次 长三角铁路2026年元旦假期运输方案出台

□ 记者 王葳然

本报讯 记者12月23日从中国铁路上海局集团有限公司获悉，长三角铁路2026年元旦假期运输期限自2025年12月31日起至2026年1月4日止，共计5天。其间，长三角铁路预计发送旅客超1600万人次，日均发送旅客超320万人次；元旦当天，旅客发送量有望达370万人次，为此次假期运输最高峰日。

记者了解到，此次长三角铁路元旦假期运输，将以旅游、探亲、通勤等刚需客流为主，客流将呈现首尾出行集中、中间相对平稳的态势。值得一提的是，计划于今年年底开通的杭衢高

铁、合新高铁合段有望带动假期客流进一步增长。

据工作人员介绍，2026年元旦假期运输期间，铁路部门将实行高峰运行图，计划开行旅客列车1491对，其中增开临客列车83.5对，努力满足假期旅客出行需要。直通方向安排增开13对临时旅客列车，重点增补长三角往返郑州、西安、南昌、青岛等方向间的运力；管内方向安排增开70.5对动车组列车，重点加强沪宁、宁杭、沪杭、杭甬等高铁沿线运力配置。此外，在客流需求饱满的区段和方向，还会采取图定列车满编运行、安排动车组重联、加挂车辆等多项措施，精准灵活增加运力投放。

480米浦西第一高楼有新进展 塔楼主体结构突破百米

地
标



□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 近日，伴随着建筑人员的繁忙协作与大型机械的有序运转，虹口北外滩91街坊项目核心筒第21层结构顺利完成施工，标志着这座规划高度480米的“浦西第一高楼”主体结构高度正式突破100米大关。明年，塔楼主

体结构预计将突破300米，并计划于2030年全面竣工并交付使用。

记者了解到，北外滩91街坊项目位于北外滩核心区，规划高度480米。该项目建成后，将成为涵盖酒店、商业、办公、观光等多种业态的城市高品质空间新地标，联动北外滩核心区，构建上海门户新形象。

将环保服务送到企业家门口

黄浦区推出三大环保指引服务包

□ 记者 季张颖

本报讯 当项目蓝图遇上环保规范，如何让“合规路”更顺、“服务链”更优？近日，黄浦区生态环境局创新推出《黄浦区核技术利用建设项目生态环境保护指引》《黄浦区实验室类建设项目生态环境保护指引》《黄浦区医疗类建设项目生态环境保护指引》三大专项服务包，将环保服务送到企业家门口，为优化营商环境注入绿色新动能。

据悉，此次推出的服务包，严格对照国家及上海市生态环境法规和政策文件，针对黄浦区三类高频建设项目的环保需求“量身定制”，聚焦区级审批项目全周期管理，涵盖环评审批、惠企政策、污染防治核心要点、项目验收及相关联的排污许可证、辐射安全许可证办理等，打破“专业壁垒”，采取“政策解读+配套办事指南+流程示意”的形式，将复杂的环保要求转化为直观易懂的内容，帮助企业快速掌握办事要点。

改造本领谁最强？尖兵同台竞技 上海监狱民警职业技能竞赛总决赛落幕

□ 记者 徐荔

本报讯 昨天，由上海市监狱管理局主办的监狱民警实战大练兵暨职业技能竞赛总决赛在上海市青浦监狱成功举行。经过层层选拔的16名业务尖兵同台竞技，展开了一场智慧、技能与心理素质的全面较量。

本次总决赛紧扣服刑人员改造全流程核心能力要求，创新设置“谋篇·破局”“砺刃·实战”“问鼎·决胜”三大实战化竞赛轮次，模拟还原了改造初期、中期、后期不同阶段的典型工作场景与挑战。

首轮竞赛聚焦服刑人员改造初期的“基本功”。在“犯情知多少”环节的“特征识人”中，选手要通过瞬息闪过的48个眉眼局部照片，辨识出自己所管辖的服刑

人员。而“信息识人”则通过逐条释放笔迹、基础信息等线索，要求选手果断决策、精准锁定目标，并接受“动态四知道”的随机抽考，全面检验对犯情动态的实时掌控力。紧接着的“评估谁最强”环节，选手们要在限定时间内完成涉及危险度评估、认罪悔罪评估、再犯风险评估等内容的20道专业试题，全方位考核运用科学工具与方法认识、分析服刑人员的能力。晋级选手在第二轮比赛中，需要模拟改造中期复杂犯情的处置。冠军争夺战则围绕服刑人员改造后期的矛盾化解、刑释衔接与安置帮教等深度课题展开。

经过激烈角逐，最终，来自吴家洼监狱的民警韩威荣获冠军，女子监狱民警周丹丹、宝山监狱民警牟哲分获亚军、季军。

围绕医药企业合规治理

打造政企协同合规新模式

□ 记者 王葳然

本报讯 昨天，上海市市场监管局执法总队与信达生物举行合规体系建设合作签约仪式，签署了合规体系建设指导意见备忘录。

根据备忘录约定，双方将围绕医药企业合规治理的重点领域开展系统化合作。

执法总队将从药品宣传与商业推广合规、学术交流管理与风险防范、药品

价格行为规范、经销商管理制度建设以及商业秘密保护能力建设等五大领域，对企业合规体系建设给予政策指导和专业支持，帮助企业厘清法律边界、健全内控机制、防范违法风险，从源头减少合规隐患。

记者了解到，此次与信达生物开展合规建设合作，是深化政企协同、探索“事前指导、风险预防、共建共治”监管模式的重要实践，有利于将合规理念嵌入企业治理和创新全过程。